



让文明成为城市最温暖的底色

关帝庙景区修缮出新路畅景美寻颖水古韵



图一

□晚报记者 徐松 文/图

本报讯 “周家口时，这里是城市中心；后来闹市区南移，这里渐渐衰落；如今借助创建省级文明城市的东风，这里修整了道路、建设了市场、重建了广场……关帝庙盛景再现，这里又成为周口中心城区的最美景区。”海颖作为周口关帝庙景区所在地——川汇区人和办事处三义社区的工作人员，半年多来，关帝庙景区一天一天的发展、变化，她是最有力的见证者之一。

11月1日，经过连绵多日的秋雨洗礼，周口关帝庙景区院墙青砖古色古香，房顶碧瓦飞甍滴翠，门前石狮圣洁威武，四周道路宽敞通畅，绿化美化文化氛围浓厚，武圣广场开阔壮观，整个景区显得格外靓丽多姿。

海颖说，周口关帝庙是国家级文物保

护单位，它的前身是商贾人士筹建的山陕会馆，本来就是商业重地。随着商业环境不断变化，多年来这一带的商业氛围浓郁，固定商户、流动摊贩集中。相对于城市的发展进步，这里的基础设施渐渐落后，道路年久失修、沿街房屋破旧、商贩拥堵上道路，景区变身集贸市场，确实影响市容、影响形象。特别是每月的初一、十五，按照关帝庙商贸区的习俗，有上千名经营服装、饮食、百货的摊贩涌上武圣广场，再加上随意停放的各种车辆，把武圣广场和关帝庙大门前的富强街堵得严严实实，那些天，300多年的历史周口关帝庙、中心城区唯一的国家级文物保护单位，看似人潮如涌、热闹非凡，实则环境脏乱差，进庙参观的游客并没有多少。

“毫不避讳地说，位于老城区的三义社区，贫困人口数量相对较大，这些居民自主改变环境面貌的可能性不大，7条街

道的路面都坑坑洼洼，居民出行晴天一身土、雨天两腿泥，再加上商贩占道经营、出店经营、乱摆乱放、乱扯乱挂现象严重，把关帝庙‘夹’在中间，确实影响不好。中心城区创建省级文明城市，关帝庙是必检点之一，这对于关帝庙景区及其周边完善各项配套基础设施建设是一次良好契机。”提及创城带来的发展机遇，三义社区党支部书记罗军心花怒放。

周口市、川汇区政府及人和办事处以创建省级文明城市为目标，想方设法筹集资金500多万元，对三义社区的主次街巷基础设施和市容环境进行了大规模改造和整治。经过半年多的努力，关帝庙景区周边的富强街、三义街、文昌大道等7条大小街道全部硬化美化亮化文化，小街小巷水泥路面硬化1300多米，富强街西段南北两侧安装仿古护栏170多米，安装中式仿古式灯杆14个(图一)，

种植黄杨球60个，粉刷、绘制、美化富强街、三义街、文昌大道、复兴街南段墙面1000余米。修整了周边临街住户的破旧门窗、围墙、危房，装饰、油漆28处，为沿街商户统一制作安装门头、广告牌26个，制作大型创城宣传展板18块，在关帝庙景区周边设立了导游栏(图二)等，增设大型宣传橱窗4个。

通过创城活动，有关部门还建设了关帝庙农贸市场，吸纳了所有占道流动商贩，重修了武圣广场，使这里的脏乱差堵现象得到了彻底整治，附近居民的生活环境有了显著改善，文明意识和文明素质有了明显提高。

如今的周口关帝庙外部道路通畅、景区秀美(图三)，关帝庙内部宇宇庄严、关帝塑像威武，庙里庙外浑然一体，国保单位重现威武盛况。



图二



图三